

记者日前从洛阳文物考古部门了解到,史上发生“神龙政变”迫使武则天退位还唐的玄武门,经过近一年的考古发掘,终于在千年之后“重见天日”。

这里曾发生“神龙政变” 迫使女皇武则天退位

千年之后,玄武门“重见天日”

玄武门遗址初现全貌,唐宋两代遗迹叠压

玄武门始建于隋大业元年(公元605年),是隋唐洛阳城宫城大内的北门。《河南志》记载:“(宫城)北面二门,东曰安宁门,西曰玄武门。隋名,南当应天门。玄武门北曰曜仪城。”《唐两京城坊考》记载:“(宫城)北面二门,中玄武门,隋名。南当应天门。”

玄武门与应天门都具有重要地位,但两者又有所不同。应天门外是皇城官署区,而玄武门外是护卫宫路的驻军所在。如果说,应天门是隋唐时期皇帝开展政治、外交活动的重要场所,那么,玄武门则是宫中军事事件的主要发生地。

在隋唐洛阳城玄武门下,发生过影响中国历史进程的改周复唐事件——“中宗复位”。一代女皇武则天,自此退出历史舞台。此外,发生在隋唐长安城的“玄武门之变”,则开启了著名的“贞观之治”。

尽管玄武门的地位如此重要,但长期以来,人们对它的了解仅限于少量史料记载。20世纪80年代,考古人员结合史料记载和勘探试掘,确定玄武门遗址位于洛阳市老城区唐宫路以北、玄武门大街以南、定鼎北路以东的原洛阳唐宫玻璃市场内。直到去年2月,由国家文物局批复的玄武门遗址发掘工作正式启动,这座城门被废弃。

北宋花坑遗迹中发现牡丹种植迹象

玄武门为何被废弃?石自社说,洛阳作为北宋时的西京,虽然宫城的大格局得以保留,但宫城内的形制布局有所变化。比如,北宋的宫城正殿为太极殿,其作用虽与武周时期的明堂相当,但建造的位置比明堂偏北了不少。这一变化使得宫城的中心向北偏移,宫城内部的形制布局也发生了相应的变化,玄武门作为隋唐时期的宫城大内北门被废弃。

玄武门被废弃后,北宋时期在原

址上建造了一座宫殿。这座宫殿东面阔五间、南北进深四间,宫殿的东西两侧建有南北向廊道,廊道之外又建有花圃。

“根据花圃中花坑遗迹的土质、行距、株距等信息,我们推测当时种植的是牡丹。”石自社说,花坑遗迹中的土壤显然不是本地土,而是专门调配用来种植的“客土”。这种专门调配而成的沙性土壤与原生土组合,具有保水、保肥、透气的优点,很适合牡丹的生

长。此外,花坑遗迹的布局显示,所种植植物的株距为70厘米至100厘米,与现代牡丹的种植习惯相吻合。

“花坑遗迹两侧的过道呈现出一宽一窄交替式布局,宽的地方是人的观赏通道,窄的地方是牡丹的生长空间。这与当代牡丹园的规划方式如出一辙。种种迹象表明,这里种的就是牡丹。”石自社说,这说明当时牡丹的栽培技术已经十分成熟,具有了较高的园艺水平。

仍有不少问题等待考古人员去探索

石自社介绍,隋唐洛阳城历经隋唐、五代与北宋时期,是当时全国政治、经济、文化中心,虽曾多次大规模营建修葺,但基本格局没有重大变化。

1954年起,考古人员通过详细勘探和重点发掘,探明了隋唐洛阳城城址规模和格局,20世纪80年代后又在宫城进行大规模考古工作,宫城中心区平面布局、宫皇城水系脉络均已基本清晰,为研究中国古代时期都城的空间规划、管理制度和居民生活奠定了重要基础。

此前发掘的隋唐洛阳城的宫城

正门应天门,不仅在中国都城建设史具有极其重要的地位,其建筑格局对后世都城以及日本、朝鲜等亚洲国家都城建制产生了深远影响,如北宋汴梁宣德楼、元大都崇天门、明清紫禁城午门,均由应天门这种形式演变而来。

“而玄武门遗址的发掘,对研究人员了解隋唐至宋宫城的形制布局具有重要意义,对于研究中国古代都城的形制变化和沿革关系具有重要价值,同时为下一步的遗址保护提供了科学依据。”石自社说。

记者了解到,虽然玄武门遗址考

古工作取得了重要进展,但仍有许多疑问需要考古工作者去探索。比如,考古人员在玄武门遗址内侧(南侧)发现了一座内瓮城遗址,这显然不是为防御而设,是否与玄武门外的驻军有关?考古人员在玄武门遗址外侧(北侧)的东西两侧发现对称分布的建筑基址,这种建筑的形制是什么样子的?是不是城门的管理机构所在?叠压在唐代遗址之上的宋代花坑遗迹中是否确实种植着牡丹,孢粉检测会得出何种结果?我们拭目以待。

据《光明日报》



考古工作人员正在工作。



玄武门遗址初现全貌。



出土了部分文物。

本版图片由《洛阳晚报》提供 张怡熙 摄

山西博物院调整参观人数

本报讯(记者 陈辛华)根据疫情防控形势的新变化,为有效防范疫情传播,保障游客身体健康,即日起,山西博物院调整每日限额参观人数为4500人,山西青铜博物馆为每日1500人。

山西博物院和山西青铜博物馆,开放时间为每周二至周日9时至17时,16时停止入馆,除法定节假日外每周一闭馆。两馆均实行实名制、分时段预约,参观者可提前3天(含当天)在山西博物院官方微信公众号预约,目前仅

接受个人预约,暂不接受团体预约。

参观时,需携带本人身份证件,提供预约信息、健康码及个人防疫行程卡信息进行核验。根据省、市疫情防控小组的最新通知,14天内来自国内中高风险

区及入境人员谢绝入馆参观。老年人可凭身份证或老年证取消预约环节,在现场工作人员协助下完成个人信息登记和健康码、行程卡的申领,完成后可进馆参观。

观众在排队核验信息后,分

散入馆,参观全程务必佩戴口罩,做好个人防护,不在展厅聚集。如遇身体不适,及时与馆内工作人员联系。因疫情防控的需求,馆内暂停人工讲解和线下教育活动,线上活动及线上观展陆续在官方网站、微信推出。